

Генезис основных
школ изучения
интеграционных
процессов

ИНТЕГРАЦИЯ

- Интеграция – это создание новой, более крупной единицы или общности из нескольких частей. Такое новое целое приобретает признаки единого организма, функционирующего самостоятельно.
- С политической точки зрения это объединение усилий нескольких регионов с целью сотрудничества в какой-либо из сфер жизни, в результате которого возникает самостоятельная сфера, обладающая признаками целого.

Региональная интеграция

- Интеграция может определяться и как появление новых интегративных качеств у элементов, взаимодействующих друг с другом и создающих целое, которые были не свойственны им до начала процесса сотрудничества и взаимодействия



- Такая форма интеграции имеет внешние границы

Глобальная интеграция

Интеграция предполагает создание нового целого в определенных территориальных границах либо без привязки к территории



- участники интеграции объединены не общностью территории, а единой культурой, духовными ценностями, обычаями и нормами.

профессор Университета Джорджа Вашингтона
Амитаи Этциони выделил три вида интеграции:

- а) эффективным контролем над насилием (при этом оно может делегировать часть полномочий государствам-членам);
- б) центром принятия политических решений, который способен распределять ресурсы внутри сообщества;
- в) доминантные политические предпочтения граждан сообщества относятся к его центру»

Генезис основных школ изучения интеграционных процессов

За последние 50 лет понятие «интеграция» стало неотделимой частью политической и экономической жизни большинства стран мира

В экономическую и политическую интеграцию между собой вовлечены большинство развитых государств

Полувековое сближение стран ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА – самый яркий пример интеграции

Теоретический базис процесса европейской интеграции в 20е-30е гг. 20 в. основывался на двух основных подходах – федерализм и функционализм.

Федерализм

- Предполагает осуществление гос. власти на двух основных уровнях: федеральном центре и подчиненных ему субъектов.

Функционализм

- В основе лежит вопрос человеческих нужд и общественного блага в противовес идее неприкосновенности национального государства или государства определенной идеологии.

Неофункционализм (Э. Хаас)

- Концентрирует свое внимание на процессе принятия решений. Сторонники теории неофункционализма определяли интеграцию как «процесс формирования нового, полезного для его членов сообщества с центральными органами власти, пользующимися лояльностью наряду с другими властными структурами.
- стремление к управляемой интеграции на региональном уровне
- Интеграция требует согласования социальных противоречий и баланса интересов в рамках сообщества

Идея “перетекания”

- **«Перетекание»** является собой создание и углубление интеграции в одном секторе экономики, что обеспечивает давление на смежные сектора. При этом усиливается влияние единого наднационального правительства.
- Чтобы идея «перетекания» начала работать, необходимо соблюдение ряда исходных условий. Одним из таких условий является априорная зависимость экономик стран-участниц интеграции

Теория коммуникации (Карл Дейч)

- Интеграция , как «создание на определенной территории «чувства сообщества», сильных институтов и практических инструментов, способных существовать длительное время и вызвать среди населения территории устоявшиеся ожидания на мирные изменения»
- **Основная задача создать общество безопасности**
- Признак интеграции:
- наличие у государств устойчивых взаимных ожиданий, что конфликты между ними будут получать мирное разрешение.
- наличие между его участниками более тесных связей, нежели с партнерами извне